



把保障人民健康放在优先发展的战略位置

本报记者 杨彦帆 常钦 黄超 程龙

快评

回顾十年,深刻指出“我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清”;展望未来,着重强调“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。习近平总书记在党的二十大报告中总结过去、擘画未来,建设美丽中国是持之以恒的行动,加强生态文明建设是掷地有声的要求。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

李拯

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强生态文明建设,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。我们坚持“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”,从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件,良好生态环境是最普惠的民生福祉。生态文明建设取得的伟大成就,最能为广大人民群众直接感受到,转化为真实可感的生态获得感。新时代十年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比率达到87.5%,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁;我国地表水Ⅱ至Ⅲ类优良水体断面比例提升了23.3个百分点,达到84.9%,水环境质量发生转折性变化;我国森林覆盖率达到24.02%,森林覆盖率和森林蓄积量持续保持双增长,人工林面积居世界首位,成为全球“增绿”的主力军……人们从畅快的呼吸、清新的空气、秀美的山河中,真切感受到对优美生态环境的需要不断被满足,真切体会到何谓“生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化”。

生态兴则文明兴。在党的二十大报告中,习近平总书记强调“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”,并从加快发展方式绿色转型,深入推进污染防治,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和等方面作出具体部署。新征程上,我们要统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,继续建设生态文明,建设美丽中国。

人不负青山,青山定不负人。全面贯彻落实党的二十大精神,坚定践行习近平生态文明思想,促进生态环境保护和经济发展相统一,我们一定能走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现人与自然和谐共生的现代化,让锦绣河山更加壮美,让良好生态造福人民、泽被子孙。

不断满足人民日益增长的健康需求,持续增进人民群众健康福祉

党的二十大报告提出,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平。

代表们表示,随着经济社会发展水平和人民生活水平不断提高,人民群众更加重视生命质量和健康安全,健康需求呈现多样化、差异化的特点,要不断满足人民日益增长的健康需求。

促进中医药传承创新发展。河南省南阳市委书记朱是西代表说:“要坚持完善中医服务体系,让百姓享受到价格合理、效果良好的中医药服务,推广中医传统健身功法。提升中医诊疗水平,推广普及中医药适宜技术,带动中医药产业高质量发展,更好护佑人民生命健康。”

持续提升医疗服务水平。“目前,一些地方还存在基层医疗资源相对不足、人才力量较为薄弱等问题。”李正亦说,要继续推进区域医疗中心建设,完善医联体管理,构建分级诊疗格局,把工作重点放在农村和社区。发展壮大医疗卫生队伍,从薪酬待遇、工作环境、业务培训等方面入手,着力激发广大医务人员积极性。

科技创新助力医疗卫生事业。“国药集团近30个一类创新药相继上市,十一价宫颈癌疫苗、抗体偶联药等一批新药正在研发。”国药集团党委书记、董事长刘敬桢代表说,下一步,将加强创新药、药物新型给药系统和制剂新技术、绿色制药工艺、现代中药等领域的研究,助力医药产业高质量发展,更好服务人民健康。

代表们表示,全面推进健康中国建设,我国走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实的健康基础。奋进新征程,要再接再厉,持续增进人民群众健康福祉,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

(本报记者贺勇、王明峰、罗珊珊、龚仕建参与采访)

推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,倡导文明健康生活方式。

——摘自党的二十大报告

情防控科学决策提供及时、快速、全面的信息支持。

优质医疗资源扩容下沉。陕西省榆林市佳县人民医院原副院长路生梅代表扎根黄土高原,在基层工作50多年,见证了偏远地区医疗条件和水平的巨大变化。“大病重病在本省解决,一般疾病在市县解决、头疼脑热在乡村解决”逐步成为现实。“路生梅说,现在,医疗设备越来越先进,医疗卫生队伍不断发展壮大,患者看病有医保,遇到疑难杂症还可以进行远程会诊。

从做细做实家庭医生签约服务,到为广大农村妇女免费提供“两癌”筛查,再到扎实推进综合防控儿童青少年近视工作……代表们表示,我国医疗服务和保障能力不断提升,全民身体素质、健康素养持续增强,健康中国建设成效显著。

解决好人民群众看病就医难题,积极推动从以治病为中心向以人民健康为中心转变

习近平总书记深刻指出:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基石。”

“我国近年来开展了建立基本药物制度、公立医院回归公益性、整合城乡居民基本医保等改革,积累了成功的经验。”江苏省扬州市委书记张宝娟代表说,奋进新征程,要坚持医保、医疗、医药协同发展和治理,进一步提高防病治病和健康管理能力。

推进健康中国建设,要继续深化医药卫生体制改革。

“要强化医保、医疗、医药‘三医联动’,着力在医改重点领域、关键环节取得突破。”张宝

娟表示,近年来扬州市持续深化医改,共组建17个纵向医联体、建设35个联合病房、设立109个省级名中医工作室和208个市级名中医工作室,城市医联体和县域医共体建设稳步推进。以苏北人民医院、扬大附院、市妇幼保健院、市中医院为支撑,构建四大会诊中心,提供十二大类远程医疗服务。

“我们多措并举,为患者提供高质量的卫生健康服务。”四川大学华西临床医学院(华西医院)党委书记李正亦代表说,华西医院近年来持续积极推动基础、临床研究和成果转化,建立多学科协同诊疗的长效机制,健全绩效评价机制,有效提升了医疗服务质量,促进了医院规范化精细化管理。接下来,要继续加快一流学科建设,促进公立医院高质量发展。

推进健康中国建设,要积极推动从以治病为中心向以人民健康为中心转变。

党的二十大报告提出,优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

“我们要将维护人民健康的范畴拓展到影响健康的各个领域,为群众提供全方位全周期的健康服务。”重庆市卫生健康委党委书记、主任黄明会代表说,重庆市将健康管理关口前移,全市居民健康素养水平明显提升。聚焦人口战略发展研究,呵护“一老一幼”,不断优化完善生育环境、推进医养结合,促进人口长期均衡发展。聚焦人民群众急难愁盼问题,全面建成“城市15分钟、农村30分钟”医疗服务圈,群众看病就医更方便、更舒心、更经济。

新征程·全心全意为人民服务



上图:10月18日,贵州代表团举行全体会议,讨论党的二十大报告。图为会前代表们进行热烈讨论。戴林峰 杜朋城摄影报道

右图:10月17日,河北代表团举行分组会议,讨论党的二十大报告。图为河北省塞罕坝机械林场党委书记安长明代表(左二)在发言。赵海江摄



议报告·提高公共服务水平

张芳华代表——

不断提高气象现代化水平

党的二十大报告提出,促进人与自然和谐共生。“气象事业关乎国计民生,气象科技进步对增进民生福祉、实现人与自然和谐共生发挥着重要作用。”中国气象局中央气象台首席预报员张芳华代表说,党的十八大以来,我国气象科技实现创新突破发展,推动气象事业迈向高质量发展,天气预报准确率稳步提升,气象服务能力显著增强,在服务国家、服务人民和推动经济社会发展中起到了重要作用,为保障人民群众生产生活和良好生态环境作出了积极贡献。

张芳华表示,接下来,将持续开展气象关键核心技术攻关,争取实现更多创新与突破,不断提高气象现代化水平,让气象服务更精准、更精细,全力保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好,更好满足人民日益增长的美好生活需要。(本报记者李红梅)

议报告 话民生

李钊代表——

提高医疗服务水平

“党的二十大报告提出,推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。这为新时代医疗卫生事业发展指明了方向。”解放军总医院政治委员李钊代表说,党的十八大以来,解放军总医院努力提供优质高效的医疗服务,从规范出诊医师队伍管理、改善提升医护服务形象、调整优化整体布局流程等方面,着力提升门诊服务质量,不断提高患者的满意度。

李钊表示,新征程上,将全面贯彻落实党的二十大精神,充分发挥军队医院排头兵的作用,紧盯医学前沿,着力提高医疗质量和水平,让优质医疗资源惠及更多人,切实把人民至上、生命至上的价值追求落到实处,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。(本报记者李晓宏)

卢荣春代表——

加快补齐民生短板

“党的二十大报告对全面建设社会主义现代化国家进行战略擘画,增强了我们奋进新征程、建功新时代、夺取新胜利的信心和决心。”来自粤北生态发展区的广东省云浮市委书记卢荣春代表倍感振奋,“我们将不忘初心、牢记使命,守正创新,牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,聚力打造粤北生态发展新高地。”

卢荣春说,实现中国式现代化,欠发达地区要补短板,强弱项,只争朝夕,迎头赶上。云浮市将立足自身特点,在加快经济高质量发展的基础上,加快补齐民生短板。特别是要深化教育改革,加大教育投入,持续用力、久久为功,把教育事业搞上去,营造吸引高素质人才的良好环境,为未来发展夯实人才根基,探索欠发达地区现代化建设路径,为中华民族伟大复兴贡献力量。(本报记者贺林平、黄福特)

王磊代表——

大力推进文化惠民

“党的二十大报告提出,健全现代公共文化服务体系。我们要围绕增强人民群众的文化获得感,持续推进公共文化服务标准化均等化,不断提高服务效能,让文化发展红利惠及更多人,让文化建设更温暖人心。”山东省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊代表说,近年来,山东省大力推进城乡公共文化服务体系一体建设,建成山东省光明之家盲人数字图书馆,建设了集培训辅导、展览展示、资源共享于一体的山东公共文化云,“城市书房”“乡村书房”等新型公共文化空间不断涌现,五级服务网络基本实现全覆盖,公共文化服务效能持续提升。

王磊表示,要深入贯彻落实党的二十大精神,着眼丰富人民精神生活,统筹城乡文化设施建设,打造一批“城市书房”“文化驿站”,大力推进文化惠民,不断提升公共文化服务水平。(本报记者张帅斌)

何平代表——

持续增进民生福祉

“党的二十大报告对教育、就业、医疗、社会保障等人民群众最关切的民生工作进行了系统部署,体现了浓浓的民生温度。我们要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持在发展中保障和改善民生,统筹做好各项民生工作,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”四川省巴中市委书记何平代表说,新时代十年,是老巴中民生福祉持续增进、老区人民不断圆梦的十年。全体巴中儿女圆了“小康梦”,圆了家门口坐动车和县城通高速的“出行梦”,圆了上得了学、看得好病的“生活梦”,圆了绿水青山变金山银山的“发展梦”。

何平表示,下一步,将聚焦人民群众急难愁盼问题,健全重大民生项目推进机制,加强基础性、普惠性、兜底性民生保障,加快补齐民生社会事业和基本公共服务短板,努力让老区人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。(本报记者齐志明、王明峰)

周宇坤代表——

保障人民生命财产安全

“党的二十大报告提出,提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力。”报告字里行间都体现着以人民为中心的发展思想,饱含深厚的民生情怀。”湖南省郴州市消防救援支队资兴市大队大队长、党委副书记周宇坤代表说,近年来,我国坚持统筹发展和安全,以前所未有的决心和力度推进公共安全体系和能力现代化,人民至上、生命至上的理念深入人心,人民群众的安全意识和素质显著提升,实现了高质量发展和高水平安全的良性互动。

周宇坤表示,要充分认识到消防安全工作的重要性,以制度建设和能力建设为重点,推动全社会落实消防安全责任,强化基层消防安全治理,聚焦重点领域、重点行业、重点地区,做好隐患排查和问题整治,强化部门联动,打好系统战、整体战,切实保障人民群众的生命安全和财产安全。(本报记者申智林、杨迅)